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У кра і не-су сед цы па вы ша юць, як 
быц цам, пен сій ны ўзрост. Нех та — 
як не ка лі ў нас — ка жа, што гэ та 
трэ ба, нех та — сцвяр джае, што не... 
Пры чым кож ны — сва і мі срод ка мі.
Адзін з мас та коў-гу ма рыс таў 
дзвюх ба буль на ма ля ваў: ста рэнь-
кіх, у крук са гну тых, на ка вень кі 
свае аба пі ра юц ца — не ку ды ідуць... 
Звер ху над піс: «Ве да ем, што на 
пра цу, але не па мя та ем ку ды».

Скла да нае пы тан не.

І не толь кі для іх.

«БАР ТАР»
Ве чар. Аў то бус: но вы пры пы нак — 

но выя па са жы ры. Гэ тым ра зам — ма-
ла дая ма туль ка з дзі цем. Ха ро шань кі 
хлоп чык, га доў, мо жа, пяць. Не ма лень-
кі, зда ва ла ся б, але ж воч ка мі шу кае, 
дзе б хут чэй сес ці.

— Тут ся дай це, — па во лі ўста ю чы, 
пра па нуе адзін з муж чын і ўжо ў ад рас 
хлоп чы ка да дае: — Але я не дар ма та бе 
мес ца са сту піў, а ў доўг. Да вай з та бою 
да мо вім ся: ты, ка лі вы рас цеш, ус ту піш 
мне, доб ра?

— Доб ра, — згод на кі вае хлоп чык і, 
усе ўшы ся, хві лін з дзе сяць за ся ро джа на 
маў чыць, час ад ча су па зі рае на муж-
чы ну.

Па доб на, хо ча за пом ніць яго ў твар, 
каб по тым, ка лі вы рас це, не пе ра блы-
таць.

УРОК
...Сто ра зоў ка за лі ма лой (ёй 13), што 

з ма біль ні ка праз на вуш ні кі нель га слу-
хаць му зы ку (пры нам сі, доў га), тлу ма-
чы лі, што гэ та ня доб ра — най перш для 
зда роўя... Але ж для тэ ле фо на так са ма, 
бо скон чыц ца за рад...

Дзяў чын ка чу ла і не чу ла. Ёй да во дзі-
лі зноў і зноў, па куль...

Не як яна з ін шы мі дзець мі на эк скур-
сію па еха ла. Да ро гі ту ды (і не бліз кі ж 
свет — у По лацк), мож на ска заць, не
за ўва жы ла (бо з ра ні цы, з му зы кай), 
а вось на зад...

За рад у тэ ле фо не і са праў ды скон чыў-
ся. Дзе ці ва кол бы лі не зна ё мыя. Па пра-
сіць у не ка га ма біль ны, каб па тэ ле фа на-
ваць баць кам і ска заць, у коль кі пры е дзе 
(тыя абя ца лі су стрэць), яна не ад ва жы ла-
ся. Аў то бус ішоў са спаз нен нем...

Да моў у вы ні ку еха ла ад на, праз 
увесь го рад.

І з пры пын ку іш ла ад на, мож на ска-
заць, па цём на чы...

Мо жа, зра зу ме ла, для ча го — най-
перш — па трэ бен тэ ле фон?

НА ВАК ЗА ЛЕ
Анек дот: «Пі ва вар Гель муд Штольц 

па бы ваў у Ра сіі. Не ка то рыя рэ чы яго 

здзі ві лі, не ка то рыя абу ры лі, не ка то рыя 

ў яго ўкра лі». Дзе ён сам та ды быў, не-

зра зу ме ла.

...Ін шая рэч вось гэ ты гас па дар. Ён 

свае рэ чы па кі нуў ка ля лаў кі, на пры-

пын ку, а сам ад хі нуў ся — пай шоў куп-

ляць та ло ны на пра езд, а ў гэ ты час...

Не, яго сум кі ні ко га не за ці ка ві лі. Хі ба 

са ба ку? Той па ды шоў, аб ню хаў, пад няў 

на гу...

Трэ ба ра зу мець, якія рэ чы, та кі іх 

лёс?

МОЦ НЫ АРЭ ШАК
Кла сі ка: «Пить мож но всем, необхо-

димо толь ко знать: где и с кем, за что, 

ког да и сколь ко».

А вось ча го (кан крэт на: ві на, кань-

я ку, га рэл кі...), па эт не на пі саў. А та му 

до сыць ін тэ лі гент ны дзя док з кій ком, 

пры тэ паў шы ў спе цы яль ны ад дзел, да 

бу тэ лек пры гля да ец ца доў га.

— Ска жы це, а «Моц ны арэ шак» гэ та 

што? — пы тае на рэш це ў крам ні цы.

— Гэ та на стой ка. І до сыць моц ная, —

з ах во тай тлу ма чыць жан чы на, ужо

тры ма ю чы пляш ку. — Мае зна ё мыя бра-

лі яе. Хва лі лі: ка за лі, што п'ец ца доб ра, 

па маз гах не б'е... Хі ба што но гі по тым 

за пля та юц ца. Бу дзе це браць?

— Не. Но гі ў мя не і так за пля та юц ца. 
Мне б для га ла вы што-не будзь...

Проць ма бу тэ лек. Ня лёг кі вы бар. Не 
ўся ка му «па зу бах», як і той арэ шак.

ТОЕ НА ТОЕ
Вёс ка. Вяс на. Свя та — і та кое ж рэд-

кае! Ча ла век на ра дзіў ся — хлоп чык, мож-
на ска заць, асі лак (амаль ча ты ры кі ло)!

Баць ка з той ра дас ці і сам вы пі ваў,
і лю дзей час та ваў: шчод ра, як зда ва ла ся, 
але ж чац вё ра яго сяб ру коў «на да сяг ну-
тым» не спы ні лі ся: ку пі лі ней кай атру ты, 
да ба ві лі яшчэ.

Сум ная арыф ме ты ка: двое з іх пра-
чну лі ся до ма, адзін — у баль ні цы (ледзь-
ве ад ка ча лі), а яшчэ ад на го знай шлі на 
ву лі цы — не жы вым.

У вы ні ку ў вёс цы тое на тое: адзін 
ча ла век на ра дзіў ся, адзін па мёр.

ДРУ ГІ БОК МЕ ДА ЛЯ
Но вы год, но выя су се дзі, а з імі — но-

выя... па хі. І не толь кі пар фу мы: на лес-
ві цу амаль што ве чар «вы плы вае» во дар 
сма жа на га мя са, пі ра гоў, вост рай са лян-
кі, ка пус ты... Га туе нех та, ста ра ец ца, што 
для ся мей ні каў, на пэў на ж, доб ра?

Дня мі тыя ся мей ні кі ўпер шы ню без 
кур так ды пла шчоў на ву лі цу вый шлі — 
вы нес лі, так бы мо віць, свае жы ва ты, 
свае ліш нія кі ла гра мы.

...Зна ё мы мас так ка заў: ка лі ты не-
да еў — ты пад' еў, ка лі ты пад' еў — ты 
пе ра еў, а ка лі пе ра еў — атру ціў ся.

Са смач най ежай гэ та, ві даць, най-
ляг чэй.

ПРАБ ЛЕ МЫ ЗРО КУ
Пра ве ра на: муж чы ны, ус ту піў шы 

ў так зва ны гра ма дзян скі шлюб, па-ра ней -
ша му лі чаць ся бе сва бод ны мі, жан чы ны — 
за муж ні мі. Лі за, на прык лад, са сва ім
ма ла дым ча ла ве кам шэсць га доў пра-
жы ла, ве ры ла, ве да ла і ўсім га ва ры ла, 
што гэ та ўжо на заў сё ды. А вось ён...

Ён — за мест пра па но вы ру кі і сэр-
ца — зу сім ін шую зра біў: ска заў, што ім 
трэ ба рас стац ца, бо яны — не па ра. Ён, 
пры нам сі, вы со кі, а яна — ма лая...

Каб «раз гле дзець» гэ та, хлоп цу спат-
рэ бі ла ся аж но шэсць га доў.

З ПРЫ ВІ ТАН НЕМ?
З ванд ро вак па ін шых га ра дах не ка лі 

мод на бы ло пры во зіць на бо ры паш то вак, 
ад мыс ло выя кні гі-бук ле ты, по тым — кар-
цін кі-маг ні ці кі. А што — зруч на: до ма на 
ха ла дзіль нік «пры кле іў» і ўсё: на ва чах 
Іса кі еў скі са бор з Пі це ра, най ста рэй шае 
аліў ка вае дрэ ва з Грэ цыі, Кар лаў мост 
з Пра гі, пе вень з Пар ту га ліі, пра ме над 
з Ні цы... Гэ та нам — на ўспа мін.

Што ад нас?

У Мін ску ў ад ным з су ве нір ных кі ёс-
каў кі нуў ся ў во чы маг ні цік з над пі сам: 
«Пры ві тан не з кра і ны буль ба шоў!»

Не ве даю, як вам, а мне ці ка ва бы ло б 
па гля дзець, на прык лад, на ўкра ін ца, які 
на ла дзіў бы вы твор часць, а по тым і про -
даж вось та кіх маг ні ці каў-пры ві тан няў — 
«з кра і ны (пра бач це!) хах лоў». Аль бо
на рус ка га... «з кра і ны ка ца паў».

ПРЫК ЛАД
Дзень, го рад, шум нае скры жа ван не. 

Пад свят ла фо рам (апроч трой кі пе ша хо-
даў) — са ба ка: па ста яў, па ча каў, па куль 
яму за га рыц ца зя лё нае свят ло, жва ва 
пе ра бег на дру гі бок ву лі цы.

Бяз до мнік, бач, але га рад скі — ве дае 
пра ві лы.

У ад роз нен не ад лю дзей.

БУ МЕ РАНГ
Та ды пра ней кае там пла на ван не 

сям'і ні хто не га ва рыў. Згу ля лі ма ла дыя 

вя сел ле, зна чыць праз год (а то і ра ней) 

мож на збі рац ца на хрэсь бі ны: ад ны, по-

тым дру гія, трэ ція...

У гэ тай па ры дзя цей не бы ло — ні 

праз год, ні праз тры, ні праз пяць.

А яны ж ча ка лі, ха це лі! Ма ла дзі ца 

(у той час лі чы ла ся, што за га на толь кі 

ў жан чы нах) абы шла ўсіх дак та роў ды 

шап тух, аб' е здзі ла шмат ку рор таў...

І та кі ж да маг ла ся свай го: за ця жа ры-

ла, да на сі ла, на сё мым го дзе ся мей на-

га жыц ця на ра дзі ла хлоп чы ка. На дзі ва 
ўда ла га: у тры гад кі ён ужо лі та ры ве даў, 
у ча ты ры — чы таў. І ўсё пра сіў у баць-
коў, каб яму сяст рыч ку ку пі лі.

А тыя б і ра ды! Баць ка — з усіх да-
рог і на ўся кі вы па дак — ля лек да до му 

зво зіў, ма ці — (на ўсё ж дэ фі цыт быў) 
пры го жыя су ке нач кі ў ша фу скла да ла, 
ча ра віч кі куп ля ла, сту жач кі ў ко сы.

За пля таць не ме ла ка му, бо яшчэ раз 
за ця жа раў шы, на ра дзі ла... яшчэ ад на го 
сын ка.

Тры дні по тым (са ма рас каз ва ла) 
пла ка ла, тры дні зу сім не жар там ха дзі-
ла за дак тор кай, упрош ва ла, каб па мя-
ня ла яна гэ та га ха ро ша га хлоп чы ка на 
лю бую дзяў чын ку: ну быць жа не мо жа, 
каб ні хто не ха цеў!

Але ж не ўга ва ры ла: не ўзя ла тая 
грэх на ду шу, вы пі са ла іх з сы нам.

Баць кі абод вух ста лі га да ваць. Абод-
вум вы шэй шую аду ка цыю да лі, вя сел лі 
спра ві лі, з жыл лём да па маг лі, але...

Пер шым, ста рэй шым сы нам усё 
жыц цё на хва ліц ца не маг лі: ча ла ве кам 
стаў ва ўсіх ад но сі нах! Кар' е ру зра біў, 
сям'ю ства рыў, дзя цей га дуе, пра баць-
коў кла по ціц ца.

А вось з ма лод шым змал ку праб ле мы 
бы лі: на ра ка ла ма ці, што не па слух мя ны, 
што гуль та я ва ты, што не ву чыц ца, не 
да па ма гае, што вы пі вае, жэ ніц ца-раз-
во дзіц ца, што ней кі ён зу сім чу жы ім, 
асаб лі ва ў ста рас ці...

Як яны яму? У ма лен стве.

ШТО ДА ЧА ГО
«Каб пе ра ка нац ца, што госць пай-

шоў, трэ ба спус ціць яго з лес ві цы».

Му сіць, пом ня чы гэ тае пра ві ла, Мі хай-
лаў на ўскід вае на пле чы курт ку, на соў-
вае ча ра ві кі — збі ра ец ца пра во дзіць.

— Гэ та ты, каб гос ці хут чэй сыш лі? — 
пы та ец ца ма лая ўнуч ка. — І да нас не 
вяр ну лі ся?

Маг чы ма.

ЖАН ЧЫ НЫ
Пят ні ца. Элект рыч ка.

— У вас сва бод на? — пы та ец ца ней-
кая жан чы на і са дзіц ца на су праць.

Сле дам і з тым жа пы тан нем пры хо-
дзіць дру гая — ві да воч на не зна ё мая, 
але ж...

— Вы сваю коф ту са мі вя за лі? — пы-
тае ў су сед кі.

— Ну...

— І ў мя не та кія ніт кі ёсць, толь кі ін-
ша га ко ле ру. Якія бра лі прут кі?

...Элект рыч ка еха ла да лей. «Вя заль-
шчы цы» га ма ні лі — як бліз кія пры яцель кі.

Бо жан чы ны, бо ў іх ад но, як мі ні мум, 
агуль нае за хап лен не.

КУ КА ВА ЛА ЗЯ ЗЮ ЛЯ...
Вёс ка. Гра ды. Зя зю ля з пер шым «ку-

ку». І зноў зня нац ку: пры са бе — ні ка-
пей кі! Амаль як у та го дзядзь кі...

Ён, ка за лі, свя та ў пры кме ты ве рыў 
і та му, каб буй ныя гро шы ва дзі лі ся, 
на прад вес ні па ўсіх кі шэ нях — што ў 
порт ках, ка шу лях, жа кет ках — дроб ныя 
рас кла даў. Хва ліў ся, што ўжо сё ле та 
зня чэў ку зя зю ля яго не за спее, бо што 
б ні над зеў...

І са праў ды: цям ком яшчэ з лож ка 
пад ня ўся, бо сы-го лы амаль на га нак 
вый шаў, а там — ку-ку...

Пад ма ну ла зя зю ля не нас ад ных.

АД УСМЕШ КІ...
Ста лі ца, пра спект, тра ту ар. Не ка лі 

знаў цы бе ла рус кай да во дзі лі, што сло-
ва гэ та — каль ка ва нае з рус кай, што 
па-на ша му мес ца, дзе хо дзяць, трэ ба 
на зы ваць ход ні кам.

Па куль спра ча лі ся, шмат што змя ні ла-
ся: тра ту а ры, у пры ват нас ці, па дзя лі лі на
«зо ны» — асоб на для тых, хто хо дзіць, 
і асоб на для тых, хто ез дзіць — на ро ва-
 рах. Іх ня ма ла ўжо; но сяц ца, як чэр ці, 
а та му «да рож кі» ле пей не блы таць.

Мы ідзём па сва ёй — сме ла і на ват са 
сме хам, бо на пе ра дзе ней кі на чаль нік — 
у дых тоў ным кас цю ме, вы со кі, шы ра ка-
пле чы, з пыш най ша вя лю рай, з да ра гім 
парт фе лем. І з... бе лы мі па пер ка мі на 
па дэ швах. Мо жа, туф лі пра да ва лі ся так, 
мо жа, ён (ці нех та?) за бі раў з ра мон ту 
і за быў ся зняць?

...Мож на бы ло б на га даць. Але та ды 
на пра спек це ста не менш усме шак, ад 
якіх і на са мрэч ча сам свят лее. На ват 
па хмур ны дзень.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by



Прос тая мо ваПрос тая мо ва  

КУ КА ВА ЛА ЗЯ ЗЮ ЛЯ...
Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

АПОШ НЯЕ ЛЕ ТА 
ДЗЯ ЦІН СТВА
Ка лі ёсць маз гі, 
але ня ма тар ма зоў

У На ва по лац ку тры пя ці клас ні цы за тры ма лі зло дзея-рэ-
цы ды віс та. Дзяў чат кі гу ля лі на спар тыў най пля цоў цы, 

па клаў шы свае рэ чы на зям лі по бач з ёй. Ах вот нік да чу жо га 
даб ра сха піў ад туль два ма біль ні кі і кі нуў ся на ўцё кі. Дзяў ча ты 
не раз гу бі лі ся і панесліся яго да га няць, ад на на ват сха пі ла яго 
за ру ку. Зло дзей ад не ча ка нас ці кі нуў скра дзе нае і па спра ба-
ваў сха вац ца ў пад' ез дзе. Але па крыў джа ныя дзе ці не су па-
ко і лі ся, кі ну лі ся да ма шы ны, якая пра яз джа ла мі ма, па пра сі лі 
кі роў цу вы клі каць мі лі цыю. Пас ля пра цяг ну лі са чыць за крыў-
дзі це лем, які вы ска чыў з пад' ез да, і, ка лі пры еха ла мі лі цэй ская 
ма шы на, вель мі хут ка на зла чын цу, які спра ба ваў змя шац ца з 
на тоў пам на пры пын ку, пра ва ахоў ні кам па ка за лі...

Зло дзей ака заў ся во сем ра зоў су дзі мы за кра дзеж. Дзяў-
ча ты пра сла ві лі ся ка лі не на ўсю кра і ну, дык у сва ёй шко ле 
дак лад на — ім на ўра чыс тай лі ней цы аб' яві лі па дзя ку ад 
мі лі цыі і След ча га ка мі тэ та. Ка ра цей, ма лай цы, і ўсё тут...

Не ве даю, як вам, а мне гэ та гіс то рыя па да ла ся не та кой 
ад на знач най. Доб ра, што ўсё скон чы ла ся доб ра. А ка лі б 
у зло дзея ака заў ся нож? А ка лі б ён (на га даю, гэ ты ча ла век
ад се дзеў во сем тэр мі наў зня во лен ня) прос та сха піў адзі-
нац ца ці га до вую ге ра і ню і стук нуў га ла вой аб сця ну? Пра 
што б мы пі са лі та ды? У якім клю чы па да ва лі б тра гіч ную 
ін фар ма цыю? І, пэў на, мае ра цыю той ка рыс таль нік се ці ва, 
які ў ка мен та рыі да гэ тай на ві ны на пі саў штось ці кштал ту: да 
ўзна га род ім трэ ба да даць доб ра га пра чу хан ца ад баць коў, 
каб больш не лез лі на ра жон.

Мож на, вя до ма, яшчэ га ва рыць пра тое, што мы вы хоў ва-
ем сва іх дзя цей вы ключ на як спа жыў цоў: маў ляў, тэ ле фо ны 
ім да ра жэй шыя за жыц цё. Але тут, я ду маю, ін шае. Ус пом ні це 
ся бе ў адзі нац цаць — тры нац цаць га доў. Вы б не спа ку сі лі ся 
маг чы мас цю за тры маць бан ды та — як раз як дэ тэк тыў у кі-
но або ў кні зе? Не бяс пе ка? Якая не бяс пе ка? Ге рой заў сё ды 
вы жы вае і пе ра ма гае — хі ба мо жа быць інакш?

І вось тут, зда ец ца, трэ ба га ва рыць ме на ві та аб вы ха ван ні. 
Шмат раз ва жа ем і пі шам пра бяс пе ку дзя цей — але якіх 

дзя цей? Пра віль на, зу сім ма лых, га доў гэ так да ся мі. З го ду 
ў год паў та ра ем са мі са бе і ін шым: ма лых нель га па кі даць 
ад ных ні на хві лі ну. Яны мо гуць пра глы нуць ба та рэй ку ці 
таб лет кі, упа сці ў ёміс тасць з ва дой ці на ват у лу жы ну і там 
за хлы нуц ца, за лез ці на пад акон нік і вы па сці з акна... А вось 
ка лі дзі ця да ся гае ўзрос ту, ка лі не цяг не ў рот усё, што тра-
піц ца, тро хі на ву чы ла ся пла ваць у ба сей не і ве дае, што та кое 
страх вы шы ні, мы па чы на ем больш кла па ціц ца пра доб рыя 
ад зна кі ў шко ле ды пра тое, каб на шча дак не тра піў пад 
уплыў дрэн най кам па ніі. Пра ві лы асця рож нас ці і эле мен тар-
на га вы жы ван ня за ста юц ца па-за ўва гай. На вош та — дзі ця 
ж ужо амаль да рос лае.

Уся бя да ў тым, што пад лет кі лі чаць гэ так жа, толь кі без
сло ва «амаль». А гэ та, па мно жа нае на аван ту рызм, які 
ў пад лет ка вым уз рос це ўлас ці вы ўсім, на ват са мым спе шча-
 ным ма ту лі ным сы ноч кам і да чуш кам, дае ня рэд ка гор кі, а 
то і тра гіч ны вы нік. Зрэш ты, так бы ло заў сё ды — упэў не на, 
кож ны пер шы да рос лы са ма ві ты дзядзь ка ці гэт кая са мая 
цёт ка пры га дае, як га доў у два нац цаць бы лі на ва лас ку ад 
гі бе лі ці ка лец тва. (Ва ша па кор ная слу га, на прык лад, двой-
чы та пі ла ся, тра піў шы ў вір, стрым га лоў ля це ла ў кра пі ву 
з са ма роб най ка нат най да ро гі, пра цяг ну тай над ста рым 
кар' е рам па між дву ма дрэ ва мі на вы шы ні мет раў дзе сяць, 
і ледзь не за дых ну ла ся пад се нам: мы гур мой тап та лі яго 
на вы шках — як да рос лыя — і мае хаў рус ні кі не за ўва жы лі, 
што пад чар го вай пор цы яй, кі ну тай нам для ўклад ван ня, 
апы ну ла ся я.)

У гэ тым уз рос це ўжо ёсць маз гі, але ня ма тар ма зоў — вось 
у чым праб ле ма. А яшчэ да дай це да гэ та га най ноў шы 

штрых — кам п'ю тар ныя гуль ні — пры го ды ды ба е ві кі, у якія 
так лю бяць гу ляць ме на ві та пад лет кі. У іх ге рой, з якім яны 
ся бе ата я сам лі ва юць, — бес смя рот ны, у яго не дзе вяць — 
дзе вя нос та дзе вяць жыц цяў, яго за бі ва юць, а ён уваск ра сае 
і пра цяг вае ра та ваць свет. Не здар ма псі хо ла гі б'юць тры во гу: 
у на шых дзя цей зні зіў ся па рог стра ху і ін стынкт са ма за ха-
ван ня. Жыц цё для іх — гуль ня, якую мож на па чаць спа чат ку, 
ка лі неш та пой дзе не так. Ада рва ныя ад рэ аль на га жыц ця, 
не ба чыў шы ні ко лі ча ла ве чых па кут і смер ці (не на эк ра не, а 
на са мрэч), лі ча чы, што яны ўжо да рос лыя, што ўсё ве да юць 
і ўме юць, яны па чы на юць «шу каць скар бы» ў за кі ну тых кар'-
е рах, ла дзіць скач кі па да хах, экс пе ры мен та ваць з хі міч ны мі 
рэ чы ва мі, са ма стой на вы соч ваць і ла віць зла чын цаў або 
ту шыць па жар. На жаль, вель мі рэд ка па доб ныя пры го ды 
за кан чва юц ца па дзя кай і сла вай ка лі не на ўсю кра і ну, дык 
на ўсю шко лу дак лад на.

Вось звод ка зда рэн няў толь кі за апош нія сем дзён. У Бя рэ-
зін скім ра ё не, са рваў шы ся з са ма роб най «тар зан кі», ута піў ся 
13-га до вы хлоп чык. «Ат рак цы ён» ма ца ваў ся на дрэ ве на 
бе ра зе Бя рэ зі ны, пад ле так не ўтры маў ся на вя роў цы і па ля-
цеў у ва ду. Ра ка там хут кая і глы бо кая. Це ла хлоп ца знай шлі 
толь кі на заўт ра. А ў Баб руй ску пя ці клас нік ра шыў па чыс ціць 
баць коў скі га раж, спа ліў шы смец це прос та на мес цы. Каб 
доб ра ўга рэ ла ся, плюх нуў ту ды бен зі ну (як да рос лы!). Ця пер 
з сур' ёз ны мі апё ка мі ў баль ні цы. У Ба ры саў скім ра ё не 13-га-
до вы ве ла сі пе дыст спра ба ваў пра ско чыць пе рад кра со ве рам. 

Дзя куй бо гу, за стаў ся жы вы, але атры маў траў мы...

...НЯ ДАЎ НА ад на зна ё мая на стаў ні ца пры зна ла ся: «Ве-

да еш, што я най больш люб лю пер ша га ве рас ня? 
На зі раць, як за ле та змя ні лі ся шас ці-ся мі клас ні кі. Сы хо дзі лі 

ў маі дзе ці-дзець мі, а вяр ну лі ся — юна кі і дзяў ча ты. А ве да-

еш, ча го най больш ба ю ся? Што ка гось ці з іх на той пер шай 
лі ней цы я не да лі чу ся...»

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by




